
Опрос юридического сообщества по основным вопросам реформирования 

института медиации (процентное соотношение ответов) 

1. Процедура медиации необходима по спорам, вытекающим из: 

 А) частно-правовых (гражданских, семейных, трудовых, земельных) 

правоотношений - (54.51%)  

 Б) публично-правовых (налоговых, административных, уголовных) 

правоотношений - (4.51%)  

 В) и частно-правовых, и публично-правовых правоотношений - (38.54%)  

2. Тип правового регулирования должен быть: 

 А) Разрешительный: процедура медиации может применяться по определенным 

категориям правовых споров; необходимо специальное указание на это в законе  - 

(32.09%)  

 Б) Дозволительный: процедура медиации может применяться к спорам, 

возникающим из любых видов правоотношений, если иное не предусмотрено иное 

- (67.91%)  

3. Медиаторами могут быть: 

 А) только физлица, необходима регистрация в качестве медиатора (специальный 

статус, не предполагающий коммерческую деятельность)  - (30.68%)  

 Б) только физлица, регистрация таких физлиц не обязательна - (7.97%)  

 В) только юрлица (некоммерческие корпоративные организации, потребительский 

кооператив, общественная организация, ассоциация (союз)) - (1.99%)  

 Г) только юрлица (некоммерческая унитарная организация) - (1.2%)  

 Д) физлица, зарегистрированные как медиаторы, и юрлица (некоммерческие 

корпоративные организации) - (37.45%)  

 Е) физлица, зарегистрированные как медиаторы, и некоммерческие унитарные 

организации - (9.56%)  

 Ж) физлица без обязательной регистрации и некоммерческие корпоративные 

организации (потребительский кооператив, общественная организация, 

ассоциация, союз) - (5.58%)  

 З) физлица без обязательной регистрации и некоммерческие унитарные 

организации - (5.58%)  

4. Должен ли медиатор иметь высшее образование? 

 А) нет  - (2.7%)  

 Б) да, но только для проведения процедуры медиации по сложным категориям 

споров, требующих специальных знаний  - (6.18%)  

 В) да, юридическое - (63.71%)  

 Г) да, экономическое - (1.16%)  

 Д) да, психологическое - (5.41%)  

 Е) да, любое - (20.85%)  

5. Должен ли медиатор проходить обучение по специальным программам 

техники медиации? 



 А) нет, имеет право, но не обязан - (15.81%)  

 Б) да, но только профессиональный медиатор - (28.06%)  

 В) да, всегда -  (56.13%)  

6. Кто из граждан, обладающих специальным статусом, может параллельно 

выступать медиатором? 

 А) нотариус  - (3.61%)  

 Б) адвокат - (22.49%)  

 В) судья -  (3.61%)  

 Г) нотариусы и адвокаты -  (28.11%)  

 Д) нотариусы и судьи -  (6.02%)  

 Е) адвокаты и судьи - (7.23%)  

 Ж) никто - (28.92%)  

7. Ответственность медиатора за вред, причиненный сторонам, должна 

быть: 

 А) гражданско-правовая - (61.63%)  

 Б) административная  - (10.61%)  

 В) уголовная  - (5.71%)  

 Г) не должно быть ответственности - (22.04%)  

8. Необходимо ли объединение медиаторов в СРО? 

 А) да, обязательное, в ассоциации (союзы) - (23.75%)  

 Б) да, обязательное, в некоммерческие партнерства - (10.83%)  

 В) да, обязательное, но в другой организационно-правовой форме (не ассоциации и 

не некоммерческие партнерства) -  (7.5%)  

 Г) да, добровольное - (37.92%)  

 Д) нет  - (20%)  

9. Могут ли государственные органы контролировать деятельность 

медиаторов? 

 А) да, с помощью лицензирования - (9.4%)  

 Б) да, с помощью аккредитации - (5.98%)  

 В) да, с помощью страхования ответственности медиаторов - (13.25%)  

 Г) да, возможно сочетание нескольких вышеперечисленных форм - (21.79%)  

 Д) нет, предпочтительно саморегулирование - (26.5%)  

 Е) нет, необходимо учреждение общероссийской коллегии медиаторов - (23.08%)  

10. Если для контроля за деятельностью медиаторов необходимо 

учреждение общероссийской коллегии медиаторов, то какие функции 

могут быть на нее возложены? 

 А) ведение общероссийского реестра медиаторов - (14.42%)  

 Б) информационная поддержка и развитие единого общероссийского интернет-

портала, посвященного институту медиации  - (17.67%)  

 В) сбор и хранение статистически значимой информации  - (2.79%)  

 Г) публикация заявлений от имени сообщества медиаторов в СМИ  - (0.47%)  



 Д) все варианты ответа - (55.81%)  

 Е) контроль за деятельностью медиаторов должны осуществлять государственные 

органы - (8.84%)  

11. Должно ли медиативное соглашение обладать силой исполнительного 

документа? 

 А) да, в случае заверения судом - (91.78%)  

 Б) нет - (8.22%)  

12. Должно ли медиативное соглашение обладать силой исполнительного 

документа? 

 А) нет - (23.11%)  

 Б) да, во всех случаях - (8%)  

 В) да, но по отдельным категориям правовых споров в качестве обязательного 

досудебного порядка урегулирования спора - (42.22%)  

 Г) нужно закрепить право судьи признать обязательным проведение процедуры 

медиации по определенным категориям дел - (26.67%)  

13. Может ли медиация быть бесплатной? 

 А) да - (58.3%)  

 Б) нет - (41.7%)  

14. Можно ли применять процедуру медиации на стадии исполнительного 

производства? 

 А) да - (76.92%)  

 Б) нет - (23.08%)  

15. Как можно расширить применение процедуры медиации? 

 А)  создать в здании судов специальные комнат примирения для внесудебного 

разрешения споров - (24.53%)  

 Б)  регулярно проводить судами рабочие совещания, встречи, круглые столы с 

участием практикующих медиаторов, обсуждать механизма взаимодействия - 

(23.11%)  

 В)  двусторонним соглашением судов с представителями медиативного сообщества 

с целью обеспечения эффективного сотрудничества - (26.89%)  

 Г)  активной просветительской работой судов - (25.47%)  

16. Какие меры могут способствовать массовому распространению 

медиации в сфере трудовых отношений? 

 А) удорожание для сторон  обращения в суд по отдельным категориям дел - 

(16.43%)  

 Б) освобождение работодателя от уплаты госпошлины при обращения к медиатору 

и заключения медиативного соглашения - (9.39%)  

 В) возможность обязательной медиации для отдельных категорий дел и штраф для 

работодателя за уклонение - (18.78%)  



 Г) прямое упоминание в Трудовом Кодексе РФ возможности включения 

медиативных оговорок в индивидуальный или коллективный трудовой договор - 

(26.76%)  

 Д) возможность применения процедуры медиации в случае возникновения 

разногласий и индивидуальных трудовых споров между работником и 

работодателем (с обязательным включением в трудовой договор) - (28.64%)  

17. Как следует сообщать участникам гражданского оборота о возможном 

порядке медиации? 

 А) реклама в Интернете, на телевидении - (19.82%)  

 Б)  информация в помещениях судов (плакаты, буклеты, баннеры), размещение 

таких сведений на сайте судов - (22.58%)  

 В)  разъяснение государственными судьями выгод и преимуществ урегулирования 

спор по процедуре медиации - (15.67%)  

 Г)  разъяснения судьями выгод и преимуществ урегулирования спор по процедуре 

медиации - (28.57%)  

 другими органами власти и организациями, внушающими доверие населению - 

(13.36%)  

 

 


